

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. UMERO SUELTO, QUINCE CENTIMOS

DIRECCION TELEGRAFICA: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Nuestras tropas han completado la ocupación del valle de Arán llegando a los puertos fronterizos

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy:

En el día de hoy ha quedado completamente ocupado por nuestras tropas el valle de Arán, habiéndose llegado a los dos puertos fronterizos de Pont de Roi y del Portillón.

En el sector de Benasque se ha efectuado un reconocimiento hasta Hospital, encontrando armamento abandonado por el enemigo.

En el sector de Castellón se ha logrado avanzar varios kilómetros hacia el Sur, venciendo la resistencia opuesta por el enemigo. Se han hecho trescientos ochenta y siete prisioneros.

En el frente de Madrid, varios intentos de ataque han sido rechazados, siendo perseguido el enemigo por nuestras tropas en el Parque del Oeste, consiguiendo ocupar gran parte de la línea avanzada de los rojos.

Salamanca 20 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Cosas de la guerra

Los rojillos han volado el magnífico puente de hierro de Tortosa cuando nuestros valientes legionarios se disponían a pasarlo. El miedo les impidió caer en la cuenta de que si no lo volaban para no dejarnos pasar, tampoco podrían hacerlo las fuerzas suyas que aún había en la derecha del Ebro, las cuales han quedado sin escapatoria posible. ¡Serán brutos!

Como consecuencia de esa majadería, ya han hecho nuestras fuerzas cerca de tres mil prisioneros, cifra que rebasará la de diez mil, en estos días, amén de una cantidad de material verdaderamente fabulosa. Los hay que están picando unos trabones para andar por casa.

La radio nos dió la dolorosa noticia de que había muerto a consecuencia de un balazo en el vientre, recibido en acción de guerra, el heroico y laureado coronel del Arria de Caballería señor Cebollino, militar que unía a su bravura legendaria, las más preciadas cualidades que pueda apetecer un militar privilegiado.

¡Que Dios le acoja en su Santa Gloria! En el invencible Ejército Salvador, se le recordará siempre como un jefe de pro.

¿Qué me dicen ustedes de Saborit, aquel que se había encañado en el Ayuntamiento de Madrid, en unión de su hermanito, para sacar partido de todos los negocios que entraban en aquella casa? ¿No me dicen nada? Pues yo les diré a ustedes que está en Francia, con su familia y con su dinero, dejando a los tontos que los encumbraron con

sus votos, recibiendo los palos y pescozones que les propinan a diario las invencibles huestes de Franco.

¿Y del mandria de Ossorio y Gallardo? De este arribista que, por ser muy inteligente, es más culpable de las infamias que está cometiendo contra su Patria, sólo puedo asegurar que es el hombre más cobarde, más cuco y más aprovechado de la creación. Los que pudimos verlo y observarlo en los días preliminares de la Semana Trágica de Barcelona, podemos asegurar que por flojo y por cobarde fué el causante de aquella catástrofe, que pudo evitarse a muy poca costa. Si sería taimado, que logró engañar a aquel hombre AGUILA REAL que se llamó don Antonio Maura

Ayer fué Peñíscola, hoy, será Albalacacer y Alcalá de Chisvert; mañana Orpesa, y pasado podrán nuestros valientes soldados, oír cantar los gallos de los arrabales de Castellón. Esto va como sobre ruedas. ¿Cómo van a ponerse de naranjas los soldados de Galicia! En cualquier momento se desuelga una columna nuestra hacia la costa levantina por la cuenca del río Mijares y no van a parar de correr hasta Valencia los rojos de Castellón de la Plana, con zarzuelles, alpargatas y manta.

Y a propósito de carrera: ¿saben ustedes quién tiene en esta guerra la marca de carrera en pelo, con armas y municiones? Pues la tienen los gudaris de Vizcaya y los medigoizales (escaladores de montañas), que cubrieron en un día, después de la paliza de Ochandiano, cuarenta y cinco kilómetros, nada más. ¡Tendrían miedo!

Se acentúa la impresión de que Alemania, Italia, Inglaterra y Francia constituirán un bloque para la seguridad de Europa

Las operaciones en la zona pirenaica

Luzón 20.—Un corresponsal de guerra francés que regresó ayer de la zona roja española, ha declarado que las tropas republicanas tienen absolutamente perdida la batalla del Valle de Arán.

Los rojos que intentaron establecer resistencia en las enormes alturas del terreno, han tenido que huir precipitadamente ante el avance arrollador de las tropas nacionales.

Las fuerzas de Franco, venciendo la resistencia enemiga, se apoderaron de importantes posiciones estratégicas, quedando ayer a 10 kilómetros de la frontera de los Pirineos.

Miles de milicianos emprendieron la fuga, logrando penetrar en territorio francés.

La resistencia del Ejército republicano no durará muchos días

París 20.—Comuni au de Marsella, que un grupo de milicianos rojos españoles llegó anoche, han declarado que la resistencia del Ejército republicano no durará muchos días.

Aseguran que el llamamiento del Gobierno catalán, para reclutar 100.000 hombres para los frentes y 50.000 para las obras de fortificación ha fracasado rotundamente, pues sólo se han presentado unos centenares, hecho que ha decepcionado al Gobierno.

Funcionarios del Gobierno, dedicados a la recata de milicianos en fábricas y talleres, sólo han podido conseguir un escaso número de voluntarios.

Huída de rojos valencianos

Valencia 20.—Durante la noche anterior huyeron numerosos rojos en varios vaporicotos que había en el puerto y que zarparon con dirección a Francia.

Diputación provincial

El día 16 del corriente celebró sesión la Diputación provincial bajo la presidencia del señor Quero Goldoni y con asistencia de los diputados señores Torro, Romero, Guerra, Ripoll, Serrano Viana y del secretario de la Corporación don Filiberto López.

Entre otros acuerdos se adoptaron los siguientes: Dur las gracias a don Rafael Maté Hospicio por haber hecho un donativo de sardinas para los acogidos de la Casa de Socorro Hospicio.

Acceder a un oficio del jefe provincial del Sindicato Español Universitario interesando se conceda a favor de dicho Sindicato la consignación que figura en presupuesto para la Fiesta del Libro.

Oficio del señor Alcalde de esta capital comunicando haber terminado las obras del Departamento Anatómico del Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en el que volverán a practicarse las diligencias de autopsia, y dando las gracias por las facilidades que esta Corporación prestó para que se efectuaron aquellas en el Hospital de Agudos.

Aceptar la designación que haga la Diputación de Sevilla para la representación de la Mancomunidad de Diputaciones en el Consejo de Inspección del Banco de Crédito Local.

Acceder a varias instancias solicitando autorizaciones para practicar en el Hospital de Agudos.

Dar las gracias por los siguientes donativos: A la Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales por el envío de veinte docenas de huevos al Hospital de Agudos.

A don Manuel Guerra Lozano por sesenta litros de leche para el Hospicio.

A Sor Margarita Mejía y don Marcelino Ortiz Carmona por obsequio de diez kilos de aceitunas y seis de caramelos, respectivamente, donados al Orfanatorio de San Gonzalo.

Cochecito-cuna

para paseo niños, capota plegable, móvil y desmontable, excelentes muelles, manillar niquelado, con poco uso, se vende.

San Fernando, 53 y 55 (esquina a Maese Luis). Horas: de 4 a 7.

Jesús Hernández comisario político de la zona marxista del Este y Sur

Madrid 20.—El exministro comunista Jesús Hernández, ha sido nombrado comisario político de la zona marxista, de la que es jefe supremo Miaja.

Con este «refuerzo» cree Miaja que ganará la guerra.

El avance hacia Castellón

Madrid 20.—Miaja hizo ayer unas declaraciones a los periodistas diciendo que la jornada en la zona de su mando ha transcurredo sin novedades dignas de mención.

No ocurrió más novedad sino que las fuerzas nacionales prosiguieron su avance por la costa y quedando a cincuenta kilómetros de Castellón.

El bloque europeo

Londres 20.—En los medios del Foreign Office, se anuncia que Daladier, en su próxima visita a Chamberlain, tratará con este de la posibilidad cada vez mayor de formar alrededor del acuerdo anglo-italiano, un bloque de cuatro potencias, que sería Inglaterra, Francia, Italia y Alemania.

Se afirma así mismo que Hitler examinará el mismo asunto con Mussolini, con ocasión de su proximo viaje a Italia.

Se observa que todas las negociaciones han dado por resultado el aplastamiento de Rusia y que el mundo occidental tiende sus esfuerzos a aislar aquel país.

Las negociaciones franco-italianas

París 20.—En los medios oficiales, se muestra gran satisfacción por la noticia de que el conde Ciano recibirá para un asunto muy importante al Encargado de Negocios de Francia en Roma.

Se asegura que en el probable acuerdo italo-francés, se zanjarán las siguientes cuestiones: El Mediterráneo. Relaciones entre Libia y Tuner. Paridad naval en el Mediterráneo. Posiciones militares recíprocas. Cuestiones ferroviarias. Djibouti-Adis-Abeba. Relaciones entre Somalia y Etiopía y arreglo de las cuestiones en el Mediterráneo.

Francia se comprometerá a prohibir todas las actividades antifascistas y la propaganda y agitación marxista contra Italia en Francia y prohibirá los ataques de su Prensa contra el régimen fascista y se inhibirá de toda intromisión en territorio español.

LA HERMANDAD EN NUESTROS SINDICATOS

Los obreros nacional-sindicalistas ayudan con su trabajo a los camaradas necesitados

Los obreros que trabajan en las obras del Sanatorio enfermería Antituberculoso, sección de hormigón armado, a las órdenes del camarada Vargas, han hecho un donativo de 360 pesetas para «Asistencia Social» de esta Central Nacional Sindicalista.

Para ello estos camaradas han puesto a contribución su personal esfuerzo trabajando unas horas extraordinarias.

Las normas y consignas de nuestra Organización previenen la mayor parvedad en el elogio. Ni con ese fin han realizado estos camaradas su acto laudable.

El verdadero amor, y la más sentida hermandad les han impulsado a aportar su trabajo en beneficio de otros camaradas, que en circunstancias de incapacidad momentánea, recibirán el beneficio.

Pero es de justicia destacar éste gesto, ni el primero, ni seguramente el último de estos camaradas, que también sienten la hermandad y el amor, que exalta el Fuero del Trabajo, y como norma señala el Caudillo.

Tal es, pues, el estilo de nuestros obreros Nacional-Sindicalistas.

Para ejemplo y estímulo nos complacemos en hacerlo público.

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, NERVIJO Y CULTURA. LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION

INFORMACION DEL AYUNTAMIENTO

El alcalde don Antonio Coello hizo ayer a los periodistas las siguientes manifestaciones:

EL EMBELLECIMIENTO DE LA CIUDAD

Va el año antepasado de 1936, hacia el mes de Noviembre, cuando nuestro Ejército cayó sobre Madrid, Córdoba entra día nueva modalidad a la señal de regocijo, haciendo de cada plazuela un bellísimo patio andaluz y logrando el milagro de que se desbordasen por las calles las plantas y las flores de los propios patios domésticos. La ciudad se convirtió en un bello pensil.

Aquella lección nos lleva a formular un deseo, si bien de alcance más limitado que aquél, que debe guardarse para repetirlo cuando, dentro de poco, surja con el final de la Cruzada una intensa explosión de alegría colectiva.

Desearnos ahora, y así me permito hacerlo público por conducto de ustedes, que Córdoba, durante el mes florido, se engalane con la belleza y el aroma de sus flores, todo el año cuidadas por las manos delicadas de nuestras mujeres.

Si en cada casa se colocan en ventanillas y balcones las mejores plantas cultivadas en macetas, nuestras calles ofrecerán admirable aspecto pintoresco. Y yo, si así se hace, me complaceré en propugnar la concesión por el Ayuntamiento de un premio a la calle que más bello aspecto ofrezca, y en ella el vecino o habitante que más flores o más hermosos ejemplares de flor ofrezca a la pública contemplación, asomado por ventanillas y balcones.

EL NOMENCLATOR URBANO

El «Boletín del Estado», en reciente orden, ha venido a declarar como doctrina administrativa la norma que la

En las inmediaciones de Djidjelli se ha descubierto el cadáver de uno de los héroes del cruceo «Baleares»

Djidjelli.—El día 4 de este mes fué hallado por un barco pesquero a tres millas de la costa de Argelia y en las inmediaciones de Djidjelli el cadáver de uno de los héroes del cruceo «Baleares». Las autoridades francesas se encargaron de su entierro y los nacionalistas españoles residentes en esta ciudad hicieron lo necesario para que fuera enterrado cristianamente.

En la iglesia parroquial de esta ciudad fué bendecido el cadáver y recibió cristiana sepultura en el cementerio católico. Asistieron al entierro las autoridades marítimas francesas, casi todos los españoles residentes en la ciudad y muchas otras personas.

El cadáver tenía una medalla de oro cerca de sus labios y la cademita del mismo metal que la sostenía pasaba entre la barba y el labio inferior y daba la vuelta al cuello. La medalla, de forma redonda, llevaba un crucifijo y alrededor de éste había la inscripción siguiente: «Santo Cristo de La Victoria, Vigo». En el dorso de dicha medalla estaba grabado lo siguiente: «A. U. A. E. 29/1-1935».

El cadáver estaba vestido con pantalón de tela azul y jersey del mismo color con un cierre «Relámpago». Los calzoncillos y el jersey estaban marcados con las iniciales R. M.

Su estatura era aproximadamente de metros 1,75 y su cabello oscuro. La medalla y los papeles fueron guardados por las autoridades marítimas francesas. No había documento ninguno encima de él que permitiera conocer su nombre.

Comisión gestora de mi presidencia ha venido practicando: No cambiar los nombres de vías y plazas públicas de las localidades. El nomenclator urbano sirve sólo para guiar a los que andan y para singularizar la propiedad o el domicilio, nunca como medio de barato homenaje.

En nuestro tiempo no se ha cambiado el nombre a una sola calle, y en lo sucesivo y con arreglo a las normas segunda y tercera de la disposición ministerial a que aludo, se consultarán con el servicio nacional de Administración local del Ministerio del Interior, los casos que aún pudiera haber en pugna con los principios inspiradores del Movimiento Nacional, que pocos han de ser, pues ya, el alcalde don Salvador Muñoz Pérez tuvo el acierto de borrar nombres que había consagrado el Frente Popular en la breve etapa de su mando, colocándolos con agravo de tradiciones en solemnidades de bombo y platillos, en algunas de nuestras calles.

No quedará, pues, sin satisfacer el justo deseo de que fuljan en nuestra nomenclatura urbana, débil muestra de gratitud y reconocimiento, los claros y esplendentes nombres del Generalísimo, de Calvo Sotelo, del General Queipo, del Coronel Cascajo y de nuestros mártires y héroes.

Ello, en calles nuevas o en calles céntricas de los que pudieran resultar afectadas por la sustitución, y sometiendo al placet del Organismo del Estado que interviene en estos asuntos de la administración local. Las de nombre antiguo, tradicional, esas las consideraremos intangibles.

PLANES EE OBRAS

En la sesión última de la gestora, varios de egado de distin os servicios, presentaron planes completos—que le fueron aprobados—y que comprenden las obras de reparación y mejoras que son indispensables en edificios propiedad del Ayuntamiento, cementerios, Asilo, etcétera, y que teniendo consignación presupuestaria adecuada en la mayoría de los casos, deben ser planeadas, proyectadas y limitadas para su ejecución durante el año en curso, realizando de momento las que a juicio de técnicos sean inaplazables, y reservando las demás para cuando, acabada la guerra, regresen los obreros de los frentes y se produzca la demanda de trabajo.

Creo, concluyo el alcalde, que esta previsora medida, será bien vista por cuantos acierten a comprender que en los rumbos del Estado nuevo la preparación de tarea para el obrero, que siempre fué deber de los que rigen la cosa pública, tiene ahora doble fuerza de obligar, desde que esos obreros que vuelven, lo hacen después de haber ofrecido sus vidas a la Patria.

Homenaje póstumo al general Mola

Suscripción para erigir una monumental cruz de piedra en el lugar en que murió, a causa de un accidente, el invicto general Mola y construir un camino de acceso a la misma:

Suma anterior, 1.572 pesetas.

Doña Carmen Torres, viuda de Viguera, 5 pesetas; doña Carmen Barrios Enríquez, viuda de Torres, 5; don Francisco Viguera Zurbano, 5; doña Margarita Fernández de Córdoba y Doña Mayor, viuda de Ortega, 5; don Antonio Luna, 5.

Suma hasta hoy, 1.597 pesetas.

Información de la España liberada

El Instituto de España

San Sebastián 20.—El Instituto de España celebrará tres sesiones en Sevilla en los días 28, 29 y 30 del actual.

Se celebrará el bicentenario de la Real Academia de la Historia y la Real Academia de la Lengua conmemorará el aniversario de la muerte de Cervantes.

La primera sesión será presidida por el ministro de Educación Nacional don Pedro Sáinz Rodríguez.

Pronunciará su discurso de recepción don Pedro Zabala.

En la Real Academia de la Historia pronunciará una conferencia don Eugenio D'Ors, al que contestará el señor Pemán.

También se celebrará una sesión inspano-americana. Los académicos harán una excursión a Granada para saludar al maestro Falla, presidente del Instituto de España. Acompañará a los excursionistas la Orquesta Bética, que fué creada por Falla.

Operaciones de limpieza

Vinaroz 20.—A las trece horas del día de ayer, quedó cerrada la gran brecha que las fuerzas nacionales han formado entre Valderrobres, Morella y la desembocadura del Ebro, que ha quedado totalmente limpia de enemigo.

Don José Sangroniz y García Sanchiz

Sevilla 20.—Ée encuentra en esta capital el jefe del Gabinete diplomático del Gobierno nacional don Miguel Sangroniz, que será nombrado presidente de honor del Ate eo.

García Sanchiz marchó a Jerez y Cádiz, donde embarcará para América acompañado de su esposa.

Se dá el nombre del Generalísimo a la Plaza Mayor de Segovia

Segovia 20.—Se ha procedido al acto de descubrir la lápida que dá el nombre de Generalísimo Franco a la antigua Plaza Mayor.

Al acto asistieron las autoridades y diversas representaciones.

Celebrando la inauguración de la nueva emisora de Zaragoza

Zaragoza 20.—Para celebrar la inauguración de la nueva emisora de Radio Zaragoza de F. E. T., se verificó un banquete al que asistieron las autoridades, mandos de Falange y el Consejo de Administración de la nueva emisora.

Pronunciaron vibrantes discursos el coronel Gazpajo, el presidente del Consejo de Administración de Radio Zaragoza y el ministro del Interior señor Serrano Suñer, quien puo de relieve su satisfacción por el grandioso espectáculo que presenció ayer con motivo de la conmemoración del decreto de Unificación.

Hizo un acabado elogio del comportamiento de Zaragoza, cuyos habitantes habían demostrado el día anterior que estaban con el Caudillo para la reconstrucción de España.

Los representantes del Fascio

Málaga 20.—Han llegado los miembros del Fascio italiano que visitan la España Nacional. Les acompañaban don Sancho Dávila y el cónsul de Italia en Sevilla.

Visitaron el Hogar Azul y otras instituciones de F. E. T.

A las siete y media de la tarde, en el Caleta Palace, fueron obsequiados con un vino de honor.

EL SEÑOR D. Hipólito Ibáñez Simón Falleció en esta ciudad el día 14 del corriente mes, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

La misa de Requien que se celebrará mañana, a las nueve, y las rezadas que se digan ese mismo día en la parroquia de San Juan y Todos los Santos (Trinidad) serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Su desconsolada esposa doña Rafaela León Zurita, hijos Dolores, Hipólito y José Antonio, madre política, he m nos, hermanos políticos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, suplican a sus amigos que se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

21 DE ABRIL

La exaltación de la romanidad en la Fiesta Fascista del Trabajo

Hoy la Italia Fascista celebra la Fiesta del Trabajo. Hoy también, 2791 años antes, tenía lugar la fundación de Roma. El Régimen de Mussolini ha querido con esa coincidencia, exaltar el noble esfuerzo del trabajo, la dura fatiga cotidiana, la fraternidad entre las clases y entre los hombres, exaltando al mismo tiempo a la Madre Roma, en la que tiene su más noble origen la stirpe italiana. A la Madre Roma, que por el gesto vigoroso de Rómulo en la tierra dura y áspera, a la vez que con el sudor de su esfuerzo rudo y prometedor se abrió hoy a la vida. A Roma: amor del mundo, orgullo impercedero de la latinidad en los siglos, ciudad única, sueño y suspiro de las almas, que conquista y subyuga con la majestad de su pasado y con la belleza de su presente. A la Roma Imperial y a sus glorias que hoy en Italia resucitan y se rememoran por la voluntad y la potencia del Fascismo y de su Duce.

La capacidad de trabajo y la disciplina del pueblo italiano, el maravilloso espíritu de sus soldados, la tierra redimida y las ciudades fundadas, la batalla del grano, la renovación técnica de la producción, las grandes obras públicas de la metrópoli y del Imperio, son todos jalones triunfales en el largo camino recorrido por la gran Nación latina en estos años en que la consigna fue: Trabajo, el Trabajo que el Fascismo glorifica y simboliza en este día.

Sin el Duce, las fuerzas revolucionarias surgidas de la guerra, no hubieran tenido unidad y conciencia y hubieranse convertido en disolventes y anárquicos. El encauzo y disciplinó, transformándolas en factores de orden y de reconstrucción, impidiendo, que como en otros regímenes, contribuyeran a la destrucción de la estructura estatal e infundiendo a la par nueva energía, voluntad y potencia creadora y un profundo sentido nacional que era amor a lo pasado, a las glorias de Roma. Así, Italia, ha sido la primera nación en el mundo que ha podido reservar y economizar sus fuerzas y dirigirse impávida y robustecida por los caminos de un porvenir luminoso, pese a la crisis económica y a su condición de país pobre en materias primas. Reglamentando la fuente vital del trabajo, evitó desperdiciar sus energías tanto materiales como morales, creando un Estado fuerte y justo, con todos los factores de la producción ligados con tenaz solidaridad bajo su control.

Italia toda entona hoy su canto al Trabajo fructífero y redentor. Al Trabajo que forma parte de la lucha diaria, intensa y totalitaria que el país tiene empeñada ante las dificultades de la hora presente. Al Trabajo que lleva a la victoria en sus múltiples aspectos y frente a los más graves problemas. A esa Fiesta, que el amor a Roma de Mussolini, quiso que se celebrara precisamente hoy aniversario del día en que fueron echados los cimientos y trazado el perímetro de la Ciudad Eterna, y que él señalaba a sus compatriotas mucho antes de regir los destinos de su país, cuando el Fascismo no era más que una minoría de audaces: «Os anuncio que hemos pensado ya en la jornada fascista. Elemento de vida del Fascismo es el orgullo de nuestra italianidad. Si los socialistas tienen el primero de Mayo, nosotros haremos del «Natale di Roma» nuestra fiesta y la consagraremos a la Nación». (Discurso de Bolonia, 3 Abril 1921).

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.
Sociedad Española de Carburos, 1; don Manuel Tarradas, 1 Total, 2
Córdoba 20 de Abril de 1938. Segundo Año Triunfal.

CERCADILLA

Señores Barrera y Luque, 2; Cerámica La Madrileña, 1; don Bernardo Alba, 1; y don Nicanor Ruiz Ortega, 1. Total 5.
Córdoba 20 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.

GRAN TEATRO

HOY JUEVES.—A las siete y media tarde y once noche.—La magnífica película «Metro Goldwyn Mayer», titulada SOLA CONTRA EL MUNDO, por Constance Bennett, Elizabeth Allan y Herbert Marshall.—La mujer que se pidió amor y fue perseguida por el mundo al cual se enfrentó.—Únicas proyecciones.—Butaca, 1'25 pesetas.—Anfiteatro, 0'60.—Paraiso 0'30.—Mañana viernes, la divertida película «Metro» A TODA VELOCIDAD, por William Haines.—Sábado, por fin, el grandioso estreno de LA HIJA DE DRACULA, la película de las fuertes emociones.

Teatro Duque de Rivas

HOY JUEVES.—A las siete y media tarde y once noche.—Funciones dedicadas por ESTRELLITA CASTRO al público de señoras, representándose por última vez la graciosa comedia gitana, de Quintero y Guillén, titulada MORENA CLARA.—Creación incomparable de ESTRELLITA CASTRO, que cantará las populares canciones «Echale guindas al pavo», «Falsa monea» y «El día que nací yo».—Butaca, 3'00 pesetas.—Grada, 0'40.—Mañana, a las siete y media y once, funciones homenaje a la memoria del insigne comediógrafo Serafín Álvarez Quintero, gloria de las letras españolas, muerto recientemente en Madrid.—El sábado. Estreno de la más graciosa de todas las comedias, LA FLOR DE LA MARAVILLA.

Cine Alkazar

HOY JUEVES.—A las siete y media y once.—Primeros: LOS TRES OSOS, dibujo en colores.—Segundo: «Ufilms» presenta a MIGUEL LIGERO en la graciosísima producción nacional EL BARBERO DE SEVILLA, con ESTRELLITA CASTRO, Raquel Rodrigo, Roberto Rey, Fernando Granada, Tina Gascó y Alberto Romea.—Precios popularísimos a beneficio del público.—Butaca, 1'25 pesetas.

CINE GONGORA

HOY JUEVES.—A las siete y media tarde y once noche.—Paramount Films presenta a Joan Bonnell y Francis Lederer en EL DERECHO A LA FELICIDAD.—Butaca de patio, 1'25 pesetas.—Enfresco, 0'60.—Sábado. Estreno. Stan Laurel y Oliver Hardy en UN PAR DE GITANOS, en español.

dos los cimientos y trazado el perímetro de la Ciudad Eterna, y que él señalaba a sus compatriotas mucho antes de regir los destinos de su país, cuando el Fascismo no era más que una minoría de audaces: «Os anuncio que hemos pensado ya en la jornada fascista. Elemento de vida del Fascismo es el orgullo de nuestra italianidad. Si los socialistas tienen el primero de Mayo, nosotros haremos del «Natale di Roma» nuestra fiesta y la consagraremos a la Nación». (Discurso de Bolonia, 3 Abril 1921).

Y días más tarde, en un artículo aparecido en el «Popolo d'Italia» (21 Abril 1922), especificaba el preciso significado de esa fiesta y de esa fecha grata para los italianos de todos los tiempos, especialmente solemne y sagrada para la generación fascista.

«Celebrar el nacimiento de Roma, significa celebrar nuestro tipo de civilización, significa exaltar nuestra historia y nuestra raza, significa apoyarse sólidamente sobre el pasado para lanzarse mejor hacia el porvenir. Roma e Italia son, en efecto, dos términos inseparables. En las épocas grises o tristes de nuestra historia, Roma es el faro de los navegantes y de los que esperan. Desde 1821, desde el año en que la conciencia nacional despierta y desde Nola a Turin, el estrechamiento unitario lleva a la insurrección, Roma aparece como la meta suprema. Sin Roma, capital, no hubiera sido posible la unidad italiana. Pues solo ella y no en verdad, ni principalmente, por su posición geográfica, podía realizar la misión delicada y necesaria de fundir poco a poco las diversas regiones de la Nación».

Pero la Roma que nosotros honramos no es solamente la Roma de los monumentos y la de los vestigios insígnies, o la de las gloriosas ruinas por entre las cuales ningún hombre circula sin experimentar un sentimiento de conmovedora veneración. La Roma que nosotros honramos, pero sobre todo la Roma que ilusionamos y presentimos es otra: no se trata de piedras insígnies, sino de almas vivas: no es contemplación nostálgica del pasado, sino una dura preparación para el porvenir.

Roma es nuestro punto de partida y de referencia: es nuestro símbolo y si se quiere nuestro mito. Nosotros soñamos en la Italia Romana, sabia y fuerte, disciplinada e Imperial. Mucho de lo que fué el espíritu inmortal de Roma, resurge en el Fascismo: romano es el Litorio, romana es nuestra organización de combate, romano es nuestro orgullo y nuestro coraje.

Pero los romanos no eran solamente combatientes, eran también constructores formidables que podían desafiar, como han desafiado, al tiempo. Italia ha sido romana, por vez primera, después de quince siglos, en la guerra y en la victoria: debe serlo también ahora en la paz; y esta romanidad renovadora tiene estos nombres: Disciplina y Trabajo. Por eso los fascistas italianos recordamos en el día de hoy aquí en que según la leyenda hace 2575 años fué trazado el primer surco de la ciudad cuadrada destinada a dominar el mundo».

Y cuando la marcha sobre Roma, realizada con rapidez y decisión neta mente fascista, llevara al Duce al Gobierno de la Nación, fué proclamado el 21 de Abril fiesta oficial del Trabajo y de los trabajadores italianos, fiesta de paz y de amor, fiesta la más representativa de la nueva civilización del Fascio y de la Italia ropoletaria. Precisamente en ese día, hoy hace 14 años, la población de Roma en masa asistió en lo más alto del Capitolio a la solemne entrega al Duce del más preciado galardón con que pudo jamás soñar quien como meta de sus ideales tuvo siempre

a Roma y a la romanidad: la ciudadanía de la urbe eterna.

En aquella ocasión memorable el Duce pronunció las siguientes palabras: «Vosotros me concedéis hoy el más alto honor quizás que pueda dispensarse a un hombre y a un italiano y no os sorprenderá si os digo que se confunden y se alternan en mi espíritu sentimientos de alegría y de orgullo y que la conmoción invade mi alma. Hoy puedo ya decir: «Civis romanus sum», hoy, fiesta del Trabajo italiano y sobre esta colina que después del Gólgota es ciertamente desde hace siglos la más sacra a las gentes del mundo civil».

Por eso yo me pregunto «¿merezco este solemne reconocimiento? Soy digno de ser comprendido entre los hijos de la ciudad incomparable? En verdad hubiera preferido que Roma madre me hubiese acogido como ciudadano de su pueblo terminada mi obra. Me premias por anticipado. Pero si este gesto excepcional entiende ser vuestro testimonio de mi amor grandísimo por Roma, entonces yo lo acojo con la conciencia grata y tranquila».

Ya desde los días de mi juventud lejana, estaba Roma grabada en mi espíritu que se asomaba a la vida; y por amor a Roma he soñado y sufrido y de ella he sentido todas sus nostalgias. ¡Roma! Esta simple palabra era como el retumbar del trueno en mi alma. Más tarde, cuando pude peregrinar entre las reliquias vivas del foro y lo largo de la Vía Appia o cerca de los grandes templos, se me ocurría a menudo meditar sobre el misterio de Roma, sobre el misterio de la continuidad de Roma, misterio en su origen. La llamada crítica histórica puede entretenerse en desentrañar la leyenda pero siempre quedará una zona de sombra y es ahí precisamente donde la leyenda vuelve soberbiamente a florecer. La crítica no puede decirnos en virtud de cuales secretas dotes o de cuales designios de una inteligencia suprema, un pequeño pueblo de campesinos y pastores pudo, poco a poco, elevarse hasta alcanzar potencia imperial y convertirse en el transcurso de pocos siglos, de obscura aldea de cabañas junto al Tiber, en una ciudad gigantesca que contaba sus ciudadanos por millones y dominaba al mundo con sus leyes.

Otro elemento misterioso, en la historia de Roma, la tragedia de Cristo, encuentra en Roma su consagración nuevamente universal e imperial. Se derrumba el Imperio. Los bárbaros franquean los Alpes, pasan una y otra vez a través de la península devastándola. Roma vuelve a ser entonces una aldea de apenas 17000 almas que se aferra desesperadamente a las ruinas, que tienen vivo su nombre porque el nombre de Roma es inmortal: la nave que fué lanzada hacia el Imperio del mundo sobresale todavía por entre las olas de las edades oscuras, en espera de las luminosas horas que vendrán: he aquí a Dante y el Renacimiento, he aquí a Roma agigantada aún y siempre en el espíritu de los pueblos.

Italia estará todavía luengos siglos dividida, pero Roma es ya la capital predestinada por la Historia.

En el Resurgimiento se grita: ¡Roma o muerte! y es el grito que asciende desde las profundidades de la stirpe, que en Roma y solo en Roma se encuentra a sí misma: es el grito que será lanzado una vez más, después de Victorio Veneto, por las generaciones de las trincheras que barrerán definitivamente todos los obstáculos, destruirán los equívocos y harán pedazos los residuos orgullosos de un localismo estúpido, herencia de edades ingratas; elevando a Roma un altar refulgente en el corazón de todo un pueblo y del nacimiento de Roma harán la fiesta de la nación que trabaja y marcha.

La visión de la Roma futura sonríe ya a mi espíritu. Vive ya como una certeza. Pero es menester para conseguir la una virtud típicamente romana: la dura y silenciosa tenacidad y el afán creador del Trabajo. Esta virtud debe convertirse en sacro patrimonio de todo el pueblo italiano. Nosotros transmitiremos esta Roma nuestra, como herencia de la edad fascista, a las generaciones venideras.

Este es el auspicio que os hago hoy, aniversario del día en que Rómulo trazó con su arado el signo del infalible destino.

¡Salve, Dea Roma! ¡Salve para aquellos que fueron, son y serán tus hijos dispuestos a sufrir y a morir, por tu potencia y por tu gloria!»

Carlos DE LLORENTE

SECCION RELIGIOSA

(Calendario cordobés)

Santo del día

Hoy: San Anselmo, obispo y doctor. Mañana: San Sotero y San Cayo, papas mártires.

Jubiléo circular

Hoy, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, costado por los Excelentísimos señores condes de Casillas de Velasco, en sufragio por sus difuntos. Mañana, en el convento de la Encarnación, costado por doña Francisca de Sales Arróspide, por su intención.

NUOVO RESTAURANT

DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boll, núm. 5. (Antos Merillos) Teléfono 898

GOBIERNO CIVIL

De interés para los dueños de Hoteles, Restaurants, etc.

Con respecto a la disposición en vigor sobre la obligación de los dueños de Restaurants, Hoteles y demás donde se sirven, comidas cuyos precios oscilan entre tres y diez pesetas cada una, ya sea por cubierto o a la carta, de «dar gratuitamente» a todos los comensales «un cuarto de litro de vino corriente», me interesa el Excmo señor ministro del Interior, en circular reciente, el exacto y especial cumplimiento de aquella parte del decreto en que se ordena que «las raciones completas de vino que no hayan sido consumidas en las mesas por los clientes, sean destinadas a la Beneficencia».

En su consecuencia y para dar cumplimiento a esta orden los industriales presentarán quincenalmente en este Gobierno civil relación jurada de las cantidades de vino existentes por el antedicho concepto en la actualidad y de las que en lo sucesivo se produzcan.

En atención a la importancia de este servicio se sancionarán severamente las infracciones del mismo.

Lo que se hace público para general conocimiento y en especial a los industriales del ramo.

Córdoba 18 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Gobernador civil.

Suscripción a favor de las regiones que vayan siendo liberadas

Suma anterior, 94.613 07 pesetas. Benjamín Lusanjo, 10 pesetas; Ayuntamiento de Montoro, 200'14; Matilde Molena, maestra nacional, 25; carreros de la limpieza pública, 55; Alberto Sicilia Pérez, 10; Fuensanta Villegas Obreiro, 50; Mariano Rodríguez Cano, 25; Antonio Muñoz Obreiro, 25; María de la Paz Rebaño, 25; Rosa Revuelto, viuda de Hernández e hijos, 100; R. que Zafra Carmona, 25; Ayuntamiento y vecinos de Doña Mencía 1.896'85; Antonio Castro Mejina, 25
Suma hasta la fecha, 97.085'06 pesetas.
Córdoba 20 de Abril de 1938.

GACETILLAS

MONTE DE PIEDAD

El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y Suour sales primera y segunda durante el mes de Octubre de 1936 y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

Las personas que lo soliciten de Contaduría podrán ver las alhajas y se les facilitará si lo desea esta imprenta de las mismas.

El acto empezará a las diez de la mañana.

INSULTOS Y AMENAZAS

Rafaela Ramírez Carrasco ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a Rafaela Milla Cuevas por insultar a la denunciante y a sus hijas, a las que ha amenazado de muerte.

LESIONADA

En la Casa de Socorro ha sido asistida Dolores Bueno Ramírez de una herida incisa en la cara palm: r de la mano derecha, de pronóstico leve, cuya lesión se causó en su domicilio limpiando un jarro de cristal.

LA LOTERIA DE LOS CIEGOS

Número premiado en el sorteo de ayer: 967. Aproximaciones: 966 y 968.

OMISION

En la escuela de defunción del capitán don Ramón Ramírez de Verger, publicada en nuestro número anterior, omitimos involuntariamente a la hija del finado, señorita Anita, a la que enviamos nuestro sentido pésame.

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL».

HOSPITAL MILITAR DE CORDOBA

ANUNCIO

El próximo día 23, a las once horas, en primera convocatoria y el día 30, en segunda, para aquellos artículos no adjudicados en la primera, tendrá lugar, en este Hospital Militar (Fuensantilla), el concurso para la adquisición de víveres y artículos con destino al mismo y sus clínicas.

Las condiciones técnico-legales y relación de artículos necesarios, estarán de manifiesto en la Administración del citado Hospital, todos los días laborables, de diez a trece.

Las muestras de los artículos que se propongan se presentarán con tres días de anticipación, y las proposiciones, desde la publicación de este anuncio, hasta una hora antes de la marcada para el concurso.

Según circular de 14 de Marzo de 1933 (D. O. número 62), es obligatorio presentar muestras de los siguientes artículos: tres muestras de 500 gramos cada una como mínimo de aceite de oliva y vino; dos muestras de la misma cantidad de café, arroz, azúcar, garbanzos, jábón, judías y lentejas; una muestra de la misma cantidad de fruta seca, galletas, macarrones, manteca de cerdo y de vaca, pasta para sopa, queso, tocino y jamón, especificándose la clase de los artículos bacalao, y la marca para los de cerveza, coñac, champán y jerez.

Córdoba 15 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe Administrativo, Vicente Aycart.

En Barcelona se han repartido unas hojas de la C. N. T. pidiendo el procesamiento de Indalecio Prieto

Continúa la huida de rojos a Francia

Toulouse 20. Continúa sin interrupción el paso de milicianos fugitivos por distintos puntos de la frontera franco española.

El coronel rojo Emilio Gómez Gracia, con 300 milicianos, logró también pasar la frontera francesa.

El citado coronel declaró a un periodista francés, que comprendiendo que toda resistencia era inútil, decidió pasar la frontera con algunos de sus hombres.

Numerosos grupos de mujeres, ancianos y niños a marcha forzada han logrado ganar el territorio francés, llegando en estado muy lamentable.

El martes pasaron la frontera francesa numerosos milicianos rojos refugiados del valle de Arán.

Por la noche, 100 de aquellos milicianos, regresaron a la España nacional a petición propia.

La mayoría de los refugiados confirmaron que el valle de Arán fué totalmente evacuado ayer ante el avance arrollador de las tropas nacionales.

El número de refugiados llegados ayer pasa de dos mil.

El Subcomité de No Intervención

Londres 20.—El próximo lunes se reunirá el Subcomité de No Intervención para tratar de la situación económica respecto al plan de observación y la retirada de voluntarios.

Se espera la contestación de la nota que el Comité, sobre el particular, ha dirigido a los países interesados.

Cultos a la Virgen de Linares

Solemnes cultos que en honor de la Purísima Concepción de Linares, Conquistadora de Córdoba, le dedica su fervorosa Hermandad.

Desde el 23 de Abril al 1 de Mayo de 1938, en la iglesia parroquial de San Lorenzo comenzarán a las siete y media de la tarde en los días 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29 y 30 de Abril y 1 de Mayo, actuando en los mismos una nutrida capilla vocal e instrumental.

Los sermones de los días 23 al 25 estarán a cargo del M. I. señor don Vicente Ledesma Barbero; los del 26 al 28 al del M. I. señor don Félix Romero Mengibar y los del 29 de Abril al 1 de Mayo a M. I. señor don Mariano Ruiz-Calero Alcántara, todos canónigos de esta Santa Iglesia Catedral.

El día 1 de Mayo, a las once de la mañana, se celebrará la fiesta de regla, en la que oficiará el Excmo. Cabildo Catedral, predicando el M. I. señor don Mariano Ruiz-Calero Alcántara.

Junta provincial Reguladora de Abasto de Carne

Siendo propósito de la Junta Central y del Servicio Nacional de Ganadería incrementar la riqueza y mejora de nuestra cabaña pecuaria, se hace indispensable acometer con el más elevado patriotismo, la confección de un verdadero y exacto censo ganadero que nos ponga de manifiesto las existencias de ganado de las distintas especies, que poseemos en la actualidad.

Con la estadística que vamos a realizar no se persigue finalidad fiscal de ningún clase; por ello, los ganaderos y propietarios de gana o en general, con alto y sentido patriótico de la misión que se les impone, declararán con exactitud la totalidad de cabezas de ganado que posean. A estos efectos dispongo:

1.º Los ganaderos y propietarios de ganado residentes en los pueblos de la provincia, presentarán en los Ayuntamientos respectivos relación jurada en modelo que les será facilitado en los mismos, del ganado que poseen cualquiera que sea su número y especie, debiendo acompañar otra declaración que sellada por la Alcaldía les será devuelta, para que puedan presentar la declaración en su día.

2.º Los residentes en la capital, presentarán las citadas declaraciones en la Secretaría de esta Junta, Inspección provincial Veterinaria (Paseo de la Victoria número 57-2.º), donde le serán facilitados los impresos correspondientes, pudiendo hacerlo todos los días laborables de diez a una.

3.º El plazo de pre entención termina el día 3 del próximo Mayo, transcurrido el cual las Juntas locales de Abasto de Carne, procederán a la inmediata confección de censo ganadero en su término respectivo, el que será remitido a esta Provincial.

4.º Los señores Alcaldes y las Juntas locales, fiscalizarán la exactitud de las declaraciones que les sean presentadas, dándome inmediata cuenta de aquellos que falseasen las mismas ocultando ganado, o de los que transcurrido el plazo que se señala no la hayan presentado.

5.º Teniendo en cuenta el alto fin que se persigue con la confección de esta estadística ganadera, espero la máxima colaboración de todos y requiero a todos los propietarios de ganado para la máxima exactitud y diligencia en sus declaraciones, en evitación de severas sanciones que podrán llegar hasta la incautación del ganado que no declaran.

Córdoba 20 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Gobernador civil-Presidente, Eduardo Valera Valverde.

El laudo del director de Trabajo de Francia niega el aumento de salarios

París 20.—El director general de Trabajo designado super árbitro para solucionar los conflictos obreros planteados, ha redactado ya el texto de su fallo.

Con respecto al aumento de los salarios solicitado por los obreros huelguistas, no se acepta en estos momentos, ya que desde las mejoras concedidas hace seis meses la elevación del costo de la vida no ha llegado al tres por ciento.

En las fábricas de construcción y de armamentos se observará la jornada semanal de 45 horas, cobrándose con un 60 por 100 de aumento las horas extraordinarias.

La C. N. T. pide el procesamiento de Indalecio Prieto

Barcelona 27.—Se han repartido octavillas firmadas por algunos dirigentes de la C. N. T. pidiendo el procesamiento de Indalecio Prieto por haber querido entregar Cataluña al enemigo.

El acercamiento franco-italiano

París.—El nuevo ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Bonnet, ha hecho al conresponsal del «Vreme» de Belgrado algunas declaraciones sobre las relaciones franco-yugoeslavas y sobre las franco-italianas.

Por lo que toca a las relaciones franco-italianas, Bonnet ha dicho que los sentimientos de Francia por su hermana son lo bastante conocidas para que tenga necesidad de mencionárselas particularmente.

«Ahora debemos dedicarnos a la obra de acercamiento que responde a la misma naturaleza de las cosas, ha acabado diciendo el ministro. La cultura común, la lógica de la historia, nuestra misma vecindad exigen este acercamiento. Hoy más que nunca ha llegado el momento de promover todo lo que pueda aproximar a una otra Francia e Italia y de olvidar todo lo que podría dividirlos.»

Alvarez del Vayo cree que el Gobierno rojo se verá obligado a salir de Cataluña

Perpignan 20.—Alvarez del Vayo ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista extranjero:

«Desde hace más de quince días, la situación militar del Gobierno es muy crítica, pues la rápida ofensiva de los nacionales ha impedido que podamos tomar las necesarias medidas defensivas.»

Es posible que el Gobierno se vea obligado a abandonar Cataluña, pero no queremos tomar tan importante decisión, que había de tener efectos desastrosos para la moral de los combatientes de nuestro Ejército y de nuestra retaguardia.»

Denunció el tratado anglo-italiano, que constituía, según él, una victoria obtenida sobre la democracia.

Terminó explicando sus puntos de vista sobre la no intervención, diciendo que debía desaparecer, para que el Gobierno rojo tuviera libertad de adquirir armas y municiones en el extranjero.

Viveres para España que se transforman en motores de aviación

París 20.—Un incidente ocurrido en la carretera ha hecho descubrir una expedición clandestina de motores de aviación para la España roja.

En la carretera de Moissac a Montauban un gran camión cayó esta mañana en una zanja. En el incidente uno de los ocupantes quedó muerto repentinamente.

El camión que era de la matrícula de París y que procedió de Burdeos, iba dirigido a la España roja con una carga «oficial» de viveres, conteniendo cuatro grandes cajas. En la caída una de las cajas se destruyó y apareció un potente motor de aviación.

Ayuntamiento de Córdoba

SECCION DE ARBITRIOS

Aprobada la matrícula por la cual habrá de hacerse efectivo en el corriente ejercicio el arbitrio sobre el consumo de carnes en el extrarradio de este término municipal, anunciase que queda expuesta de nuevo a la fiscalización pública durante el plazo de ocho días a los efectos del recurso que autoriza el artículo 56 del Reglamento de procedimiento en materia municipal. Al propio tiempo se hace público que los plazos para el pago de las correspondientes cuotas en período voluntario se extiende: para el primer trimestre, del 20 de Abril al 31 de Mayo; para el segundo trimestre, del 1 de Junio al 10 de Julio; para el tercer trimestre, del 1 de Agosto al 10 de Septiembre, y para el cuarto trimestre, del 1 de Noviembre al 10 de Diciembre, pasados los cuales sin hacerlos efectivos los contribuyentes respectivos incurran en apremio con los recargos correspondientes, sin mas notificación ni requerimiento.

Córdoba 19 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Alcalde, Antonio Coello.

FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!